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Почему в данный момент проблема дистанционного обучения является актуальной?

 Возможности Интернета необъятны! И самый главный плюс в том, что мы можем выбирать, что нам делать в Интернете, что изучать. И если через пять -десять лет наши дети смогут выбирать между очной школой и школой дистанционной – это прекрасно. 
  Нельзя не согласиться, что дистанционное обучение для ребёнка – это возможность не только научиться чему-то, но и проверить свои знания, оценить возможности, сравниться в знаниях не только с учениками своего класса, школы, города, но и страны. Это всевозможные олимпиады, конкурсы, фестивали в Сети. Несомненно, дистанционная форма обучения имеет  свои положительные стороны: происходит углубление, расширение знаний, повышение качества знаний при изучении школьных предметов, профессиональное  самоопределение, самореализация, саморефлексия личности. Не последнюю роль играет то, что учащийся, имеющий успешный опыт дистанционного обучения:
· активный и ненасытный в мотивации на получение новых знаний и впечатлений;

·  верный цели в доведении начатого дела до конца; тревожащийся за результат; 

· неравнодушный к вознаграждению в разных формах;

·  эмоционально открытый; 

· ценящий нестандартность и уникальность открытых заданий; 

· уважающий проявление неординарности учебного результата; демократичный в процессе обучения; 

· работоспособный и созидающий новое в себе и своих знаниях.

Важным фактором является то, что дистанционное обучение уже шагнуло в нашу жизнь. Дистанционные уроки, мастер - классы сейчас не являются экзотикой в современном образовании. 

Ученики отмечают насыщенность, занимательность уроков, привлекательность новой формы обучения, считают, что учиться интересно. Немаловажен тот факт, что учиться можно в любое, удобное для себя время  в подходящем режиме,  получать быструю, справедливую оценку и  знакомиться с правильными ответами.

Но вместе с тем, мы сталкиваемся и с рядом проблем, требующих решения.

В частности, происходит увеличение нагрузки на ученика, по этой причине идет  сокращение числа выбранных предметов.

Думается, на первоначальном этапе необходимо привлекать психологов, чтобы помочь ребенку правильно определиться с выбором дисциплин. Ведь нередко факторами, оказывающими влияние на  профиль обучения, являются следующие: «за компанию» с товарищами, совет родителей. Со временем обучаемый понимает, что ошибся  или переоценил свои силы, выбрав не один предмет, а более.  Конечно, можно предложить такой выход, как «пробный курс», который будет доступен в гостевом режиме. Прежде чем окончательно определиться с дисциплиной, пусть ученик посетит 3 – 5 уроков, чтобы понять, что его ожидает.

Другим минусом  является дублирование изучаемого материала – содержание многих курсов повторяет школьные учебники, что влечет за собой снижение мотивации.

Важным фактором успешного обучения является наличие связей между педагогами – кураторами и сетевыми преподавателями, поскольку порой имеет место отсутствие своевременной обратной связи, что естественно снижает интерес к обучению. И, напротив, получив оценку, да еще с комментарием к своей работе, желание заниматься намного возрастает. Таким образом, необходимо наличие связей: сетевой преподаватель, педагог-куратор, ученик. И, разумеется,
использование  всех возможных Интернет - средств. 

Нельзя  обойти вниманием и технические трудности, являющиеся следствием того, что курсы дистанционного обучения еще не являются законченным продуктом. И вновь возникает вопрос о наличии связей. Необходимо, чтобы любой сетевой преподаватель или педагог – куратор могли контактировать с разработчиками каждого из курсов, а не только с местным, региональным вузом,  отвечающим за разработку отдельных курсов.

Итак, минусы дистанционного образования нужно превратить в плюсы, и мы можем это сделать. Нужно обсуждать, переосмысливать, совершенствоваться до тех пор, пока личные мнения каждого не найдут точек соприкосновения и не возникнет одна общая линия решения проблемы. Нельзя «состав» с традиционным образованием и с дистанционным обучением пускать по параллельным путям. 






















